

Когда на «ты» с царицей наук ● Люди нашего города

Уж лучше делать то, что умеешь, самому. И так, как считаешь нужным.

В ПРЕДДВЕРИИ Татьянинного дня мы по традиции рассказываем о Татьянах нашего города. О самых разных. Но обязательно о тех, кто умеют на отлично делать свое дело, дарить тепло, свет и позитив окружающим.

Татьяна Владимировна Матайс известна в городе как первоклассный, сильнейший математик и педагог. Коллеги Татьяны Владимировны называют ее мэтром своего дела, математическим гением. А ученики, самым старшим из которых уже за пятьдесят, находятся с ней на связи, приезжают в гости, приглашают к себе.

Год назад Татьяна Владимировна ушла на заслуженный отдых. Однако плоды ее труда приносят пользу ее бывшим ученикам по сей день. Многих из них она сумела заразить любовью к этому предмету, что позволило им сделать головокружительную карьеру. Остальные благодарны ей за то, что в свое время при поступлении в вузы не испытывали проблем с экзаменами по математике, за то, что для многих из них она стала старшим товарищем, другом. И даже сегодня, когда Татьяна Владимировна уже не обязана думать о цифрах, математику она называет своим главным увлечением в жизни. И наибольшее удовольствие, говорит, получает тогда, когда ей выпадает возможность решить какую-нибудь интересную математическую задачу. Или помочь в этом другим.

Татьяна Владимировна родилась в селе Луговом Павлодарской области. Ее родители были высокообразованными людьми. Мама - бухгалтером и библиотекарем. А папа - управляющим, директором совхоза, полiglотом. Он в совершенстве владел узбекским, армянским, казах-

скими, например, Татьяна Владимировна вернулась к детям, когда осознала, что это не ее - ходить по урокам и оценивать работу других педагогов. Ведь если делать это строго и принципиально, то надо постоянно находиться в конфронтации... Уж лучше делать то, что умеешь, самому. И так, как считаешь нужным.

Впрочем, с точными науками, с математикой свою жизнь связала и одна из сестер Татьяны Владимировны. Другая тоже выбрала не самый легкий путь - стала прорабом.

За дружбу с цифрами Татьяна Владимировна благодарна, конечно, не только своим генам, но и учителям. Хорошие, говорит, ей попадались педагоги. Загружали, давая усложненные задания, несколько вариантов, отправляли на олимпиады, в которых она побеждала. В 9-10 классе Татьяна училась заочно в новосибирской физико-математической школе. После чего получила приглашение на учебу в вузе Новосибирска. Но семья не рискнула отпустить дочь так далеко.

А вот поступление в павлодарский педагогический институт на физико-математический факультет Татьяна чуть было не провалила. На вступительных экзаменах по математике она помогла подруге. За что была изгнана из аудитории. Но, видимо, работа Татьяны так впечатлила педагогов, что вскоре они ее вызвали и устроили пересдачу. И хотя со второй попытки основные предметы она сдала на отлично, в наказание ей предложили показать знания по остальным дисциплинам. Она справилась. И учиться они стали вместе с подругой.

В Лисаковск Татьяна Владимировна приехала уже вместе с мужем и их первенцем, сыном Андреем. Устроилась в СШ №3. Работать ей довелось и в нынешнем лицее (тогда гимназия), и в СШ №6, и в горОО. Татьяна Владимировна не скрывает: если ей что-то не нравилось, она уходила. А ее бывшие коллеги поясняют:

вания, например, Татьяна Владимировна вернулась к детям, когда осознала, что это не ее - ходить по урокам и оценивать работу других педагогов. Ведь если делать это строго и принципиально, то надо постоянно находиться в конфронтации... Уж лучше делать то, что умеешь, самому. И так, как считаешь нужным.

Татьяна Владимировна говорит, что ей всегда очень везло именно с детьми, с учениками. С их родителями. Она удивляется, какими они были самостоятельными, активными: раз покажешь, на второй у них все получается просто отлично. И речь здесь идет не только об учебе, но и об организации внеклассных мероприятий, праздничных.

В основном Татьяне Владимировне доставались математические классы, факультативы. И в городе многие родители старались отдать своих детей именно в класс к Матайс. Даже когда она переходила из одной школы в другую, за ней переводилась и большая часть ее учеников. А их родители всегда относились к строгому и знающему свое дело педагогу с глубочайшим почтением.

Одна из бывших коллег Татьяны Владимировны процитировала мне фразу Сухомлинского: «Сердце отдаю детям», заметив, что вспоминает ее как раз тогда, когда речь идет о Татьяне Матайс. Заметила и я, с каким теплом говорит о бывших своих учениках Татьяна Владимировна. Она отслеживает их судьбы: знает, где и кем большинство из них работает, как и чем живут.

Из числа тех, кем гордится особенно, Татьяна Матайс вспоминает Антона Мутина, Андрея Лося, Сергея Тягунова. Эти ребята одними из первых стали побеждать на областных и республиканских математических олимпиадах, затем были приглашены учиться в легендарную физико-математическую школу Новосибирска. Гордится Татьяна Владими-

ровна не только как превосходный профессионал, но и как мать. Так вышло, что с мужем она развелась, когда ее дочь была еще совсем маленькой. Так что своих двух детей она поднимала сама. Работать приходилось всегда много - на полторы ставки как минимум. Да еще и вести факультативы, классное руководство. Однако это не помешало детям очень занятой мамы вырасти самостоятельными, ответственными личностями. Сын Татьяны Владимировны в свое время, например, был в числе тех, кого зачислили как одаренного ребенка в физико-математическую школу Новосибирска. Татьяна Владимировна отправила его так далеко со спокойным сердцем, так как к тому времени там уже учились ее более старшие ученики.

Дочь Тоня тоже не огорчала маму. Она окончила с медалью школу, затем с красным дипломом Евразийский национальный университет. Сейчас работает в столице заместителем начальника планового отдела региональной энергетической компании.

Как выяснилось, ни для Антонины, ни для Андрея мама никогда не нанимала репетиторов. Более того, всегда говорила им о том, что дома она не будет повторять им о своем предмете ничего того, что было сказано ею и другим ее ученикам на уроках. А потому требовала от них не надеяться на особые преференции, только на себя. Она требовала, а они старались.

Сегодня Татьяна Владимировна - бабушка двух внуков: семилетнего Никиты, ко-

димировне подарила дочь. Наш разговор, кстати, состоялся с ней в день ее приезда из Астаны.

На заслуженный отдых Татьяна Владимировна вышла год назад. Без работы, говорит, не скучает. Хотя и подчеркивает: она счастлива, что в свое время выбрала в качестве дела всей своей жизни школу, педагогику и математику. Дети, ученики всегда помогали ей чувствовать себя молодой, современной. Сейчас это не ушло, так как со многими из бывших учеников она продолжает поддерживать связь. Может помочь уже их детям и внукам разобрать сложную задачку. В общем, общения ей хватает. А также еще и времени заниматься тем, чем была увлечена всегда. Сказжем, разведением цветов. А еще - путешествовать. Недавно с Никитой Татьяна Владимировна ездила посмотреть Сочи...

Елена СПОДАРЬ.



ским, чеченским, немецким. Пользовался непререкаемым авторитетом в родных краях. И можно догадаться, откуда в характере его дочери столько твердости. Она всегда мог-

она никогда ни перед кем не заискивала, всегда имела свое особое, не обязательно схожее с руководством мнение, позицию. Говорила то, что думала. Из городского отдела образо-

ровна своими бывшими выпускниками Сергеем Алферовым и Валерием Шерер. Они в своих сферах добились успеха на международном уровне. Состоялась Татьяна Владимиров-

торый живет в Новосибирске, и родившегося в августе прошлого года Матвея. Младшего внука Татьяне Вла-

